



Тридцать девятая сессия
Пункт 64 предварительного перечня*

ХИМИЧЕСКОЕ И БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОЕ (БИОЛОГИЧЕСКОЕ) ОРУЖИЕ

Вербальная нота Постоянного представителя Соединенных Штатов
Америки при Организации Объединенных Наций от 21 февраля
1984 года на имя Генерального секретаря

Постоянный представитель Соединенных Штатов Америки свидетельствует свое уважение Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и имеет честь предоставить дополнительную информацию, касающуюся применения химического и токсинного оружия в ходе продолжающихся конфликтов в Афганистане, Кампучии и Лаосе. Соединенные Штаты сообщают имеющиеся у них новые предварительные сведения за 1983 год в соответствии со своей обычной политикой своевременного информирования международного сообщества и общественности о применении химического и токсинного оружия в этих районах. Учитывая озабоченность членов Организации Объединенных Наций, отраженную в резолюциях Генеральной Ассамблеи 35/144 С от 12 декабря 1980 года, 36/96 С от 9 декабря 1981 года, 37/98 D и E от 13 декабря 1982 года и 38/187 С от 20 декабря 1983 года, Постоянный представитель просит о скорейшем распространении настоящей информации в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пункту 64 предварительного перечня.

* A/39/50.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Информация Соединенных Штатов, представленная Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций по вопросу о применении химического и токсинного оружия в Афганистане и Юго-Восточной Азии

Соединенные Штаты Америки в течение длительного времени испытывают озабоченность в связи с применением химического и токсинного оружия в Афганистане и Юго-Восточной Азии в нарушение Женевского протокола 1925 года, соответствующих норм обычного международного права и Конвенции о биологическом и токсинном оружии 1972 года. В этой связи Соединенные Штаты внимательно следят за положением в этих районах с целью получения информации о применении химического и токсинного оружия и делятся такой информацией и сведениями с Организацией Объединенных Наций и ее государствами-членами. Кроме того, Соединенные Штаты в полной мере сотрудничают с Генеральным секретарем и его Группой экспертов в рамках изучения данной проблемы в Организации Объединенных Наций, а также в рамках других международных мероприятий, направленных на прекращение применения этих страшных видов оружия.

За последние три года Соединенные Штаты Америки представили ряд докладов, содержащих доказательства применения токсинного оружия и соответствующую подробную техническую информацию, которые были озаглавлены "Химическая война в Юго-Восточной Азии и Афганистане", от 22 марта 1982 года (A/37/157), и "Химическая война в Юго-Восточной Азии и Афганистане: дополнительные данные", от 29 ноября 1982 года (A/C.1/37/10). Последний доклад, от 4 августа 1983 года (A/38/326), представленный Соединенными Штатами, содержит показания, полученные у жертв применения токсинного оружия, которое имело место ранее в Лаосе и Кампучии.

После представления последнего доклада Соединенные Штаты продолжали анализировать имеющуюся у них информацию и доказательства применения химического и токсинного оружия в Афганистане и Юго-Восточной Азии. Как и в случае предыдущих представлений, Соединенные Штаты считают сообщения о применении токсинного оружия достоверными лишь в том случае, если они находят подтверждение из двух или более источников. В число этих источников входят национальные технические средства, разведывательные средства, медицинская информация и анализ, прямые свидетельские показания лиц - помимо жертв и беженцев, о которых известно, что они имеют доступ в район конкретного нападения. По этой причине, хотя мы никогда не отвергаем сообщения или информацию из вторых рук, наши доказательства должны пройти такого рода проверку на непротиворечивость

/...

и найти подтверждение из нескольких источников для того, чтобы считаться достоверными, прежде чем они включаются в нашу окончательную подборку данных.

Продолжают поступать сообщения о случаях применения токсинного оружия, гибели людей и нарушения функций организма. Однако в этом вопросе наш анализ информации 1983 года несколько расходится с той информацией, которая была получена в предыдущие годы. Говоря более конкретно, судя по всему, число такого рода нападений в Афганистане сократилось, снизилась смертоносность нападений в Лаосе и Кампучии. Вместе с тем, есть факты, свидетельствующие о продолжающемся применении в Лаосе и Кампучии на данный момент неидентифицированного, не вызывающего летального исхода вещества или веществ.

С декабря 1980 года международное сообщество, Организация Объединенных Наций и частные лица и организации стремятся привлечь внимание к применению химического и токсинного оружия и оказать существенное международное воздействие на применяющие его стороны с целью прекращения такого рода деятельности. Хотя имеющиеся в настоящее время факты указывают на сокращение применения токсинного оружия, международное сообщество должно продолжить свои усилия, направленные на его полное и окончательное прекращение. Однако окончательное прекращение применения этих видов оружия в Афганистане и Юго-Восточной Азии является лишь одной из наших целей. Наряду с этим правительство Соединенных Штатов будет продолжать бороться за укрепление соответствующих международных конвенций и достижение полного и поддающегося проверке запрещения всех видов химического оружия в рамках Конференции по разоружению в Женеве.

Государственный секретарь Шульц выразил озабоченность Соединенных Штатов в своем письме, препровождавшем наш доклад, датированный ноябрем 1982 года.

"Применение химического и токсинного оружия должно быть прекращено. Необходимо восстановить соблюдение действующих соглашений и укрепить сами соглашения. Если данные цели не будут достигнуты, то это повлечет за собой серьезные последствия для безопасности международного сообщества, особенно для безопасности малых наций, подобных тем, народ которых подвергается нападениям".

Исходя из этого, Соединенные Штаты будут продолжать следить за сложившейся ситуацией и предоставлять Организации Объединенных Наций дальнейшую соответствующую информацию, которую они могут получить, относительно запрещенного применения токсинного оружия. В этой связи Соединенные Штаты будут следить за положением и в других районах земного шара в случае получения сообщений о

/...

запрещенном применении там химического оружия. Соединенные Штаты с глубокой озабоченностью отмечают сообщения о применении химического оружия в продолжающемся, к несчастью, конфликте между Ираном и Ираком - государствами, являющимися сторонами Женевского протокола 1925 года. Такое применение химического оружия может стать еще одним серьезным нарушением данного Протокола и соответствующих норм обычного международного права, требующим пристального внимания мирового сообщества.

ДОБАВЛЕНИЕ

Афганистан: Соединенные Штаты получили ряд сообщений о совершенных Советским Союзом нападениях с применением химического оружия в 1983 году, однако в отличие от предыдущих лет нам пока еще не удалось подтвердить достоверность этих сообщений в соответствии с нашими указанными выше критериями. С другой стороны, Соединенные Штаты располагали достаточно достоверными доказательствами того, что в 1982 году было совершено несколько десятков нападений с применением химического оружия в Афганистане, которые привели к более чем тремстам случаям гибели людей, вызванной применением химических веществ.

Лаос: Число сообщений о нападениях с применением токсинного оружия в 1983 году, в отношении которых Соединенные Штаты располагают данными, приблизительно равно аналогичному числу за предыдущие годы. Хотя наш анализ этих сообщений еще не завершен, мы в предварительном порядке считаем, что число случаев применения токсинных веществ в 1983 году фактически сократилось. Кроме того, число смертных случаев, вызванных химическими веществами, и случаев заболеваний, вызванных этими нападениями, в 1983 году составляет около одной трети аналогичного числа за 1982 год. Ряд смертных случаев, связанных с применением токсинного оружия в 1983 году, были вызваны последствиями вторичного порядка, такими, как употребление в пищу зараженных животных продуктов после нападения. В ряде случаев умирали лишь лица с ослабленным организмом, - возможно, в результате попадания под воздействие несмертоносных в обычных обстоятельствах веществ или смертоносных веществ, обладающих низкой концентрацией. Наряду с этим, описания в 1983 году медицинских последствий жертвами, врачами и свидетелями отличаются от описаний за предыдущие годы. Уменьшилось число заявлений о быстром наступлении тошноты и рвоты, небольших нарывах; сильном раздражении кожи, синдромах сильного кровотечения, включая длительную диарею, а также о рвоте с кровью, которые весьма часто отмечались в предыдущие годы. В прошлом эти симптомы ассоциировались с попаданием под воздействием трихотетциновых токсинов, что было подтверждено выборочным анализом и осмотром жертв врачами. Вместе с тем способы доставки отравляющих веществ были теми же, что и отмечавшиеся в предыдущих сообщениях, при этом наиболее часто использовалось распыление с воздуха.

/...

Кампучия: Число сообщений о применении отравляющих веществ в 1983 году возросло приблизительно на 50 процентов по сравнению с их числом в 1982 году. Вместе с тем на основе анализа сообщений, поступивших до настоящего времени, можно прийти к выводу, что уровень применения токсинного оружия не возрос и остался в целом на том же уровне, что и в 1982 году. По нашему мнению, увеличение числа сообщений отчасти является следствием лучшего наблюдения за происходящими событиями. Представляется также, что число смертей, связанных с применением отравляющих веществ, в результате нападения, совершенных в 1983 году, значительно сократилось по сравнению с уровнем 1982 года. С другой стороны, жертвы испытывали более кратковременные инкапситурующие воздействия, от которых они приходили в норму за несколько часов или дней. Это обстоятельство может свидетельствовать о применении несмертоносных инкапситурующих веществ или веществ, применяемых для подавления беспорядков. Как и в случае Лаоса, сообщения по Кампучии за 1983 год содержат гораздо меньше описаний последствий применения веществ трихотециновой группы, чем сообщения за 1982 и предыдущие годы. Способы доставки отравляющих веществ оставались аналогичными тем, о которых сообщалось ранее.

Общее замечание: Что касается проб окружающей среды и физических проб, взятых в Афганистане и Кампучии, то Соединенные Штаты получили и проанализировали в 1983 году одну биологическую пробу, которая при проверке подтвердила наличие трихотециновых токсинов. Эта проба была взята после нападения в Кампучии в марте 1983 года, о котором сообщалось в докладе Соединенных Штатов от 4 августа 1983 года. В отношении ряда других биологических проб, взятых в начале 1983 года после сообщений о нападениях с применением токсинных веществ, результаты анализа на наличие трихотециновых токсинов пока еще не получены. Соединенные Штаты располагают также рядом проб 1983 года, которые в настоящее время анализируются на предмет наличия искусственных токсинных химических веществ и различных веществ помимо трихотециновых токсинов, а также известных обычных видов химических отравляющих веществ. Точное содержание этих веществ пока еще полностью не установлено. В соответствии с практикой, принятой в прошлом, Соединенные Штаты сообщат о результатах и своих выводах после завершения проведения этих анализов. Наряду с этим, Соединенные Штаты будут сообщать о любых изменениях своего окончательного суждения и находках за 1983 год по мере проведения дальнейшего анализа данных.
